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Bitte deutlich schreiben und Füllhalter, Kugelschreiber oder Filzstift benutzen. 

 

Bitte nicht den Korrekturrand beschriften! 
 

 
 

Zwischenprüfung 2020 
am 18. September 2020 

  _______________________________________________  
 
 

Gemeinsame Aufgaben für die Zwischenprüfung im Ausbildungsberuf 
„Steuerfachangestellte(r)“ 

der Steuerberaterkammern im Lande Nordrhein-Westfalen 
 

Bearbeitungsdauer: 180 Minuten 
 

 
Ergebnis:   Erzielte Punkte 
 1. Wirtschafts- und Sozialkunde 22,0  

 2. Rechnungswesen 36,5  

 3. Steuerwesen 41,5  

 Gesamtpunktzahl 100,0  

 Note: 

 (Datum, Unterschrift) 
 

 
STEUERBERATERKAMMERN IM LANDE NORDRHEIN-WESTFALEN 
 





Punkte 

1 

Bitte unbedingt vollständig ausfüllen! 

 

Prüfungsnummer:  _______________________________  

Berufsschulort:  _________________________________  

 

 

 

 

Wirtschafts- und Sozialkunde  (22,0 Punkte) 

 

Aufgabe 1  (2,0 Punkte) 

Gegen welche Pflicht hat der Auszubildende bzw. der Ausbildende in den nachfolgenden Sach-
verhalten möglicherweise verstoßen? Nennen Sie dazu auch die gesetzliche Grundlage. 

Sachverhalt 1 

Der Auszubildende Jörg Hansen schildert in seinem Freundeskreis die Vermögensverhältnisse 
eines Mandanten. 

Lösung 

 

 

 

 

Sachverhalt 2 

Der Ausbildungsvertrag von Kirstin Schmidt sieht für die gesamte Zeit der Berufsausbildung 
eine Vergütung von monatlich 850,00 € vor. 

Lösung 
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Aufgabe 2  (4,0 Punkte) 

Sachverhalt 1 

Der 17-jährige Auszubildende zum Steuerfachangestellten Jonas Kurz arbeitet täglich von 
07:30 Uhr bis 16:30 Uhr (einschl. Pausen). Sein Ausbildungsbetrieb liegt in unmittelbarer Nähe 
der Berufsschule. Da der Unterricht an einem Berufsschultag erst um 08:45 Uhr beginnt, erwar-
tet der Ausbilder, dass Jonas vorher seiner üblichen Beschäftigung im Büro nachkommt.  

Kann der Ausbilder dies verlangen? Begründen Sie Ihre Entscheidung unter Angabe der ge-
setzlichen Grundlage. 

Lösung 

 

 

 

 

 

 

Sachverhalt 2 

Die 17-jährige Emma Kluge hat Anfang August 2019 ihre Ausbildung zur Steuerfachangestell-
ten begonnen. In der Schule erfährt sie, dass sie als Minderjährige nur 8 Stunden täglich arbei-
ten darf. In dem Büro, in dem sie arbeitet, ist es jedoch üblich, von Montag bis Donnerstag je-
weils 8,5 Stunden zu arbeiten, um am Freitag nach nur 6 Arbeitszeit Stunden nach Hause ge-
hen zu können. Emma Kluge ist sich nun nicht sicher, ob diese Regelung auch für sie gilt. 

Gilt die betriebliche Regelung auch für Emma Kluge? Begründen Sie Ihre Entscheidung unter 
Angabe der gesetzlichen Grundlage. 

Lösung 
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Aufgabe 3  (7,5 Punkte) 

Die Mr. Glanz GmbH macht ihren drei langjährigen Kunden Anton e. K., Berta e. K. und Cesar 
e. K. je ein schriftliches Angebot über 40 Tuben Poliercreme zu 6,50 € je Tube. Die Briefe wur-
den am 11.08.2019 zur Post gegeben. 

 

a) Am 14.08.2019 bestellt Anton e. K. 40 Tuben zu 6,00 € je Tube. 

Prüfen und begründen Sie, ob die Mr. Glanz GmbH die bestellten Tuben liefern muss und 
nennen Sie die gesetzliche Grundlage. 

Lösung 

 

 

 

 

 

 

b) Nachdem das Angebot bei der Berta e. K. eingegangen ist, steigt die Nachfrage nach der 
Poliercreme rasant an. Die Mr. Glanz GmbH beschließt den Preis je Tube auf 7,50 € anzu-
heben, denn schließlich bestimmt die Nachfrage den Preis. Mit Fax vom 14.08.2019 wird 
allen Kunden diese Preiserhöhung mitgeteilt. Am 16.08.2019 bestellt die Bertha e. K. 100 
Tuben der Poliercreme zum ursprünglichen Preis von 6,50 € je Tube. 

Prüfen und begründen Sie, ob die Mr. Glanz GmbH die bestellten Tuben zum Preis von 
6,50 € je Tube liefern muss und nennen Sie die gesetzliche Grundlage. 

Lösung 

 

 

 

 

 

 

c) Die Mr. Glanz GmbH befristet ihr geändertes Angebot bis zum 25.08.2019. Am 26.08.2019 
bestellt die Cesar e. K. zum angebotenen Preis. 

Prüfen und begründen Sie, ob die Mr. Glanz GmbH liefern muss und nennen Sie die ge-
setzliche Grundlage. 

Lösung 
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Aufgabe 4  (6,5 Punkte) 

Prüfen Sie, ob die folgenden Rechtsgeschäfte 

• wirksam, 
• schwebend unwirksam oder 
• nichtig 

sind. 

Begründen Sie Ihre Antwort unter Angabe der Stufe der Geschäftsfähigkeit und der gesetzli-
chen Grundlage(n). 

 

Rechtsgeschäft 1 

Der 14-jährige Olaf bekommt von seinem Onkel – gegen den Willen seiner Eltern – zu seinem 
Geburtstag 200,00 € geschenkt. 

Lösung 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Rechtsgeschäft 2 

Die 6-jährige Silke kauft sich vom Inhalt ihrer Spardose eine Puppe für 15,00 €. Die Eltern ver-
langen vom Inhaber des Geschäftes das Geld zurück. 

Lösung 
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Rechtsgeschäft 3 

Die 17-jährige Schülerin Sandy nimmt mit Einverständnis ihrer Eltern eine Aushilfstätigkeit im 
nahegelegenen Supermarkt an. Nach drei Monaten fühlt sich Sandy zeitlich zu stark einge-
schränkt und kündigt deshalb das Arbeitsverhältnis ohne Zustimmung ihrer Eltern. 

Lösung 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Aufgabe 5  (2,0 Punkte) 

Stellen Sie fest, ob die nachstehenden Leistungen durch die 

1. Berufsgenossenschaft, 
2. gesetzliche Krankenkasse, 
3. Agentur für Arbeit oder die 
4. Deutsche Rentenversicherung Bund 

gewährt werden. Tragen Sie die Ziffer Ihrer Lösung in die nachfolgende Tabelle ein. 

Leistung Lösung

Behandlungskosten für einen Arbeiter, der sich beim Skifahren verletzt hat  

Altersrente für einen Schwerbehinderten  

Hinterbliebenenrente für einen Angehörigen einer auf dem Weg zur Arbeit tödlich 
verunglückten Arbeitnehmerin 

 

Krankenkassenbeitrag für einen Arbeitslosen  
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Rechnungswesen  (36,5 Punkte) 

 

Aufgabe 1  (3,5 Punkte) 

Knut Lubbers (e. K.) eröffnete zum 01.04.2019 ein Lederwarengeschäft für extravagante Hand-
taschen in Münster. Er beschäftigt drei Angestellte. 

Der erwartete Jahresumsatz in 2019 beträgt 260.000,00 €, der geschätzte Jahresgewinn be-
trägt 32.000,00 €. 

 

a) Ist Knut Lubbers handelsrechtlich zur Buchführung verpflichtet? Begründen Sie Ihre Ent-
scheidung und geben Sie die gesetzliche Grundlage an. 

Lösung 

 

 

 

 

 

 

b) Muss Knut Lubbers nach steuerrechtlichen Vorschriften Bücher führen? Begründen Sie 
Ihre Entscheidung und geben Sie die gesetzliche Grundlage an. 

Lösung 

 

 

 

 

 

 

c) Wann beginnt die Buchführungspflicht (Datumsangabe nicht erforderlich)? 

Lösung 
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Aufgabe 2  (4,0 Punkte) 

Geben Sie an, welchen Einfluss auf die Bilanzsumme in Euro die folgenden Zahlungsvorgänge 
haben, die über das betriebliche Bankkonto des Gewerbetreibenden Jan Sieger (e. K.) gebucht 
wurden. 

 

Zahlungsvorgang 1 

Lastschrift in Höhe von 5.500,00 € zum Ausgleich einer Lieferantenrechnung, wenn 

a) das betriebliche Bankkonto bisher einen Guthabensaldo von 50.000,00 € aufweist. 

b) das betriebliche Bankkonto bisher einen Schuldensaldo von 50.000,00 € aufweist. 

Lösungen 

 

zu a)  

  

zu b)   

 

 

Zahlungsvorgang 2 

Gutschrift in Höhe von 7.140,00 € zum Ausgleich einer Ausgangsrechnung, wenn 

a) das betriebliche Bankkonto bisher einen Guthabensaldo von 1.000,00 € aufweist. 

b) das betriebliche Bankkonto bisher einen Schuldensaldo von 1.000,00 € aufweist. 

Lösungen 

 

zu a) 

  

zu b)  
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Aufgabe 3  (20,5 Punkte) 

Die Büscher Motorsport OHG betreibt einen Großhandel für Auto-, Motor- und Sportbedarf mit 
angeschlossener Montagehalle in Bielefeld. Sie ermittelt ihren Gewinn nach § 238 Abs. 1 HGB 
i. V. m. § 5 Abs. 1 EStG, versteuert ihre Umsätze nach den allgemeinen Vorschriften des UStG 
und ist uneingeschränkt zum Vorsteuerabzug berechtigt. 

 

a) Buchen Sie den folgenden Beleg 1. 

Tuxhorn Autotuning 

 

Tuxhorn Autotuning GmbH, Marktstraße 15, 48145 Münster 

Büscher Motorsport OHG Kunden-Nr.: 10815 
Ravensberger Straße 8 Rechnungs-Nr.: 2019-1357 
33602 Bielefeld Datum: 10.08.2019 
 USt-Id-Nr.: DE9876541230 

 

Rechnung 

Wir lieferten am 10.08.2019: 

 

Menge Bezeichnung Einzelpreis Gesamtpreis 

5 Sportlenkräder 800,00 € 4.000,00 € 

1 Spezialwagenheber, hydraulisch 4.400,00 € 4.400,00 € 

Rechnungsbetrag netto  8.400,00 € 

19 % MwSt.  1.596,00 € 

Rechnungsbetrag brutto  9.996,00 € 

 

Zahlbar innerhalb von 10 Tagen unter Abzug von 2 % Skonto auf den Gesamtrechnungsbetrag 
oder innerhalb von 30 Tagen netto Kasse. 

 

 

Bearbeitungshinweis 

Der Spezialwagenheber wird für die eigene Montagehalle angeschafft. Er hat eine Nutzungs-
dauer von acht Jahren. 
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Lösung 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

b) Buchen Sie die Bezahlung der Rechnung per Banküberweisung am 17.08.2019 durch die 
Büscher Motorsport OHG unter Inanspruchnahme des Skontos. 

Lösung 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

c) Da der Spezialwagenheber leichte Beschädigungen aufwies, erstattete die Tuxhorn Au-
totuning GmbH am 28.08.2019 einen Betrag von 476,00 € auf das Konto der Büscher Mo-
torsport OHG. 

Buchen Sie den Erstattungsbetrag am 28.08.2019. 

Lösung 
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d) Ermitteln Sie für den Spezialwagenheber in einer übersichtlichen Darstellung die Anschaf-
fungskosten, berechnen Sie die Absetzung für Abnutzung für 2019 und buchen Sie diese. 

Lösungen 

 

Berechnung der Anschaffungskosten: 

 

 

 

 

 

 

 

 

Berechnung der Absetzung für Abnutzung: 

 

 

 

 

Buchung: 

 

 

 

 

 

 

e) Buchen Sie den folgenden Beleg 2. 

Konto: 
DE22483590050664667668 
Inhaber: Büscher Motorsport OHG 
 

 
Sparkasse Münsterland-Ost 

 
Auszug Nr. 
44-48 

 
vom 
31.07.2019 

Tag Buchungstext Wert Betrag 
14.07.2019 Einzahlung privater Lottogewinn zur Stärkung des Eigenkapi-

tals 
 

16.07.2019 + 50.000,00 €

15.07.2019 Lastschrift  
AXA-Versicherung 
Kfz-Vollkasko  
Privatfahrzeug Gesellschafter Büscher 
 

17.07.2019 - 650,00 €

16.07.2019 Zahlungseingang aus Vermietung Lagerhalle 
Juli 2019 in Höhe von 2.975,00 € inkl. 19 % Umsatzsteuer 
 

17.07.2019 + 2.975,00 €
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Lösungen 

 

14.07.2019: 

 

 

 

 

15.07.2019: 

 

 

 

 

16.07.2019: 

 

 

 

 

 

 

f) Nennen Sie jeweils die Gewinnauswirkungen Ihrer Buchungen zu Beleg 2 (gewinnneutral, 
gewinnmindernd, gewinnerhöhend) sowie den entsprechenden Betrag in Euro. 

Lösungen 

 

14.07.2019: 

 

 

15.07.2019: 

 

 

16.07.2019: 
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Aufgabe 4  (8,5 Punkte) 

Der Jahresabschluss der Kegler OHG weist folgende Positionen auf: 

 Wareneingang (netto) 217.000,00 €  
 Umsatzerlöse (netto) 613.000,00 €  
 Boni von Lieferern 10.000,00 €  
 Bezugskosten 15.000,00 €  
 sonstige Aufwendungen (Miete, Personalkosten, Abschreibung) 169.000,00 €  
 Rücksendungen von Kunden 35.000,00 € 
 Warenbestand 01.01.2019 88.000,00 € 
 Warenbestand 31.12.2019 105.000,00 €  

 

a) Ermitteln Sie in einer übersichtlichen Darstellung den Wareneinsatz. 

Lösung 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

b) Ermitteln Sie in einer übersichtlichen Darstellung den Rohgewinn. 

Lösung 
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c) Ermitteln Sie in einer übersichtlichen Darstellung den Reingewinn. 

Lösung 
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Steuerwesen   (41,5 Punkte) 

 

Aufgabe 1  (3,5 Punkte) 

Der Steuerpflichtige Marcello Santini betreibt als Herrenfriseur den Barbershop „Marcello‘s 
Männersalon“ in der Bonner Innenstadt. Im Jahr 2019 leistete er verschiedene Abgaben. 

Entscheiden Sie durch Ankreuzen, ob es sich bei den nachstehenden Abgaben jeweils um 
Steuern handelte oder nicht. Begründen Sie Ihre Entscheidung stichwortartig, wenn keine Steu-
er vorlag. 

Abgabe 
Steuer 

stichwortartige Begründung
ja nein 

Marcello Santini leistete eine Um-
satzsteuervorauszahlung in Höhe von 
1.328,50 € für Dezember 2019. 

   

Das FA Bonn belastete ihn mit einem 
Säumniszuschlag von 25,00 €. 

   

Für Pflegemittel leistete Marcello Santini 
Einfuhrabgaben von 56,00 € an das Zoll-
amt. 

   

Für die Zulassung seines Pkws zahlte 
Marcello Santini 29,00 €. 

   

Für den VZ 2019 entrichtete Marcello San-
tini einen Solidaritätszuschlag in Höhe von 
567,67 €.  
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Aufgabe 2  (6,5 Punkte) 

Prüfen Sie für die nachstehenden Sachverhalte, zu welchem Zeitpunkt die jeweiligen Einkom-
mensteuerbescheide bekannt gegeben wurden (Angabe des Datums erforderlich!). Begründen 
Sie Ihre Entscheidung stichwortartig unter Angabe der genauen gesetzlichen Grundlage(n). 
Nutzen Sie zur Lösung den nachstehenden Kalenderauszug sowie die Lösungstabelle.  

 

Sachverhalt 1 

Der in Bonn lebende Peter Paulsen erhielt am 17.04.2020 seinen Einkommensteuerbescheid 
2019 per Postzustellungsurkunde (PZU). Den Bescheid hat die Finanzverwaltung am 
15.04.2020 zur Post gegeben. 

Sachverhalt 2 

Der Einkommensteuerbescheid 2019 der in Düsseldorf wohnhaften Eheleute Schmitz wurde am 
08.04.2020 mit einfachem Brief zur Post gegeben. Der Postbote warf den Bescheid am 
11.04.2020 in den Hausbriefkasten der Eheleute Schmitz. 

Sachverhalt 3 

Der Einkommensteuerbescheid 2019 der in Bonn lebenden Karla Krawczyk wurde am 
08.05.2020 zur Post gegeben. Sie erhielt ihn nachweislich erst am 14.05.2020. 

 

  März 2020  April 2020 Mai 2020 gesetzliche Feiertage:

Mo    2  9  16  23  30    6  13 20 27 4 11 18 25

Di    3  10  17  24  31    7  14 21 28 5 12 19 26 10.04. ‐ Karfreitag 

Mi    4  11  18  25    1  8  15 22 29 6 13 20 27 13.04. ‐ Ostermontag

Do    5  12  19  26    2  9  16 23 30 7 14 21 28 01.05. ‐ Maifeiertag

Fr    6  13  20  27    3  10  17 24 1 8 15 22 29 21.05. ‐ Christi Himmelf.

Sa    7  14  21  28    4  11  18 25 2 9 16 23 30

So  1  8  15  22  29    5  12  19 26 3 10 17 24 31

 

SV 
Tag der 

Bekanntgabe 
(Datum) 

Begründung 
genaue 

gesetzliche 
Grundlage(n) 

1    

2    

3    
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Aufgabe 3  (10,0 Punkte) 

Fritz Meister, geb. am 16.05.1962, betreibt seit mehr als 30 Jahren in eigenen Räumen eine 
Fahrschule in Dortmund, die er mit Wirkung zum 01.10.2019 veräußert.  

 

Sachverhalt 1 

Für den Zeitraum 01.01. - 30.09.2019 hat Fritz Meister im Zusammenhang mit seiner Fahrschu-
le laufende Einnahmen in Höhe von 225.000,00 € und laufende Ausgaben in Höhe von 
101.000,00 € aufgezeichnet. 

Benennen Sie die Einkunftsart unter Angabe der genauen gesetzlichen Grundlage. Ermitteln 
Sie außerdem für den VZ 2019 die Höhe der Einkünfte. 

Lösung 

 

Einkunftsart:   

genaue gesetzliche Grundlage:  

Ermittlung der Einkünfte: 
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Sachverhalt 2 

Aus gesundheitlichen Gründen sieht sich Fritz Meister zur Veräußerung gezwungen. Mit Wir-
kung zum 01.10.2019 verkauft er sie an einen bislang bei ihm beschäftigten Fahrlehrer. 

Im Einzelnen wurde vereinbart: 

 Der Kaufpreis beträgt 348.200,00 €. 

 Im Gegenzug geht das gesamte Betriebsvermögen auf den Käufer über. 

 Der Verkäufer erklärt sich bereit, die am 01.12.2019 fällige letzte Darlehensrate in Höhe 
von 1.800,00 € aus eigenen Mitteln zu übernehmen. Das Darlehen wurde anlässlich der 
Renovierung und Neumöblierung des Schulungsraumes Anfang 2019 aufgenommen. 

Das Betriebsvermögen der Fahrschule beträgt zum Zeitpunkt des Übergangs am 01.10.2019 
insgesamt 208.000,00 €. 

Da Fritz Meister bislang noch keinen Betrieb veräußerte, war es ihm wichtig, im Vorfeld des 
Verkaufs die Beratung durch einen Steuerberater in Anspruch zu nehmen. Die Aufwendungen 
für diese Beratung betrugen 1.500,00 €.  

Benennen Sie die Einkunftsart unter Angabe der gesetzlichen Grundlage. Ermitteln Sie außer-
dem für den VZ 2019 die Höhe dieser Einkünfte in einer übersichtlichen Darstellung. 

Lösung 

 

Einkunftsart:  

gesetzliche Grundlage:  

Ermittlung der Einkünfte: 
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Aufgabe 4  (10,5 Punkte) 

Patrick Can (geb. 15.10.1981) und Eva Can (geb. 10.04.1984) sind seit 2008 miteinander ver-
heiratet. Das Ehepaar wohnt in Essen und wird zusammen veranlagt. 

Eva Can hat in 2019 ein Zweifamilienhaus in Essen, Baujahr 1980, erworben. Der notarielle 
Kaufvertrag wurde am 16.01.2019 beurkundet. Besitz, Gefahr, Nutzungen und Lasten gingen 
vereinbarungsgemäß am 01.03.2019 über. Der Kaufpreis betrug 480.000,00 €, davon entfallen 
20 % auf den Grund und Boden.  

Beide Wohnungen sind weiterhin zu Wohnzwecken an die bisherigen Mietparteien vermietet. In 
2019 zahlte jede der beiden Mietparteien monatlich die ortsübliche Miete in Höhe von 800,00 € 
sowie eine Nebenkostenvorauszahlung in Höhe von 250,00 €.  

Auf Wunsch beider Mietparteien wurde im März 2019 ein zusätzlicher abschließbarer Abstell-
raum für Fahrräder angebaut. Die Kosten für Baugenehmigung, Fundament und Maurerarbeiten 
betrugen insgesamt 20.000,00 € zzgl. 19 % USt. 

Eva Can weist für den Veranlagungszeitraum 2019 weiterhin folgende Ausgaben für das Objekt 
nach: 

 Notargebühren und Grundbuchkosten Kaufvertrag 5.050,00 € 
 Notargebühren und Grundbuchkosten Darlehensaufnahme 1.080,00 € 
 Grunderwerbsteuer 31.200,00 € 
 Gebäudeversicherungen 2.100,00 € 
 Grundbesitzabgaben 

(Grundsteuer, Abfallgebühr, Straßenreinigung und Abwasser) 2.400,00 € 
 Darlehenszinsen 5.760,00 € 
 Darlehenstilgung 7.680,00 € 

Bestimmen Sie unter Angabe der genauen gesetzlichen Grundlage die Einkunftsart und ermit-
teln Sie in einer übersichtlichen Darstellung die Höhe der Einkünfte für Eva Can für den VZ 
2019. 

 

Lösung 

 

Einkunftsart:   

genaue gesetzliche Grundlage:  

Ermittlung der Einkünfte: 
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Aufgabe 5  (6,5 Punkte) 

Ihre Mandantin Margitta Matzek, geboren am 25.03.1953, lebt und wohnt in Aachen. Nach 40 
Berufsjahren ist sie seit März 2018 zufriedene Ruheständlerin und bezieht seitdem eine Alters-
rente der Deutschen Rentenversicherung Bund. 

Für die Inanspruchnahme eines Rentenberaters am 05.08.2019 weist Margitta Matzek Aufwen-
dungen in Höhe von 357,00 € einschließlich 19 % USt nach. 

 

a) Bestimmen Sie mit Hilfe der beigefügten Rentenanpassungsmitteilung (Anlage 1) die Ein-
kunftsart von Margitta Matzek unter Angabe der genauen gesetzlichen Grundlage. 

Lösung 

 

Einkunftsart:  

genaue gesetzliche Grundlage:  

 

 

 

b) Ermitteln Sie in einer übersichtlichen Darstellung die steuerpflichtigen Einkünfte von Margit-
ta Matzek unter Berücksichtigung der Rentenanpassungsmitteilung (Anlage 1) für den Ver-
anlagungszeitraum 2019. 

Lösung 
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Aufgabe 6  (4,5 Punkte) 

Stellen Sie für die nachfolgenden Sachverhalte fest, welcher Einkunftsart die jeweiligen Ein-
nahmen zuzurechnen sind und geben Sie jeweils die genaue gesetzliche Grundlage an. 

 

Sachverhalt 1 

Holger Wiedmann ist an einer KG als Komplementär beteiligt. Er erzielte in 2019 Zinserträge 
aus einer Darlehensgewährung gegenüber der KG in Höhe von 5.000,00 €. 

Lösung 

 

Einkunftsart:  

genaue gesetzliche Grundlage:  

 

 

 

Sachverhalt 2 

Irene Holtmann gewährte ihrem Bruder ein Darlehen in Höhe von 60.000,00 € zur Anschaffung 
eines von ihm privat genutzten Wohnmobils. Sie verlangte den marktüblichen Zinssatz. In die-
sem Zusammenhang erzielte sie in 2019 Zinserträge in Höhe von 2.500,00 €. 

Lösung 

 

Einkunftsart:  

genaue gesetzliche Grundlage:  

 

 

 

Sachverhalt 3 

Claudia Neyer hält in Ihrem Privatvermögen ein Aktiendepot. Hieraus erzielte sie in 2019 Divi-
dendenerträge in Höhe von 1.500,00 €. 

Lösung 

 

Einkunftsart:  

genaue gesetzliche Grundlage:  

 

 



Deutsche Rentenversicherung Bund 
Postanschrift:  Hauptverwaltung: Berlin-Wilmersdorf, Ruhrstr. 2 
Deutsche Rentenversicherung Bund – Postfach- 10704 Berlin Telefon (030) 12 34  

Anlage 1 

 
 
 
 
 
 
 
Frau 
Margitta Matzek 
Pontstraße 121 
52062 Aachen 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
R E N T E N A N P A S S U N G zum 01.07.2019 
 
Ihre Altersrente (53 250353 M 615) 
 
 
Sehr geehrte Frau Matzek,  
 
die Leistungen der Deutschen Rentenversicherung werden zum 01.07.2019 
angepasst. Wie sich die Anpassung auf die Höhe der Renten auswirkt, 
zeigen wir Ihnen in diesem Bescheid. 
 
 
 
 
Bisherige und neue Beträge im Vergleich 

 
Bisheriger Betrag Betrag ab

01.07.2019 
EUR/Ct EUR/Ct

 
Ihre monatliche Rente beträgt 
- Ihr Anteil am Beitrag zur Krankenversicherung 
- Ihr Zusatzbeitrag zur Krankenversicherung 
- Ihr Beitrag zur Pflegeversicherung 
Die laufende Zahlung beträgt 

 
1.302,00 
- 95,04 
- 14,32 
- 33,20 
1.159,44 

 
1.343,96
- 98,11
- 14,78
- 34,27
1.196,80

 
 

 
Der neue Betrag der laufenden Zahlung wird zum 31.07.2019 zum ersten Mal 
ausgezahlt. 
 
Erläuterungen zur Berechnung der neuen Beträge erhalten Sie nach den 
folgenden Mitteilungen…. 
 
 
 
 
 
 
 
Diese Mitteilung wurde maschinell erstellt und ist daher auch ohne Unterschrift wirksam. 

Berlin, den 15.06.2019 
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